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massig glänzend. Ich hielt dieselben früher für eine

Farbenvarietät von Od. lowei (Diese Zeitschrift No. 1(;

da ich nun aber die Männchen selbst kenne , schwindet

jeder Zweifel an ihrer Zusammengehörigkeit.

Grösseres 2. 34 mm Totalläuge ; Oberkiefer 4,1 mm
lang; Kopf 5,5 mm lang, 10,2 mm breit; Prothorax 8,9

mm lang, 16 mm breit; Flügeldecken 20 mm lang, 17 mm
breit.

Kleineres 5. 30 mm Totallänge; Oberkiefer 3,7 mm
lang ; Kopf 5,1 mm lang, 9,6 mm breit ; Prothorax 8,1

mm lang, 14 mm breit; Flügeldecken 17,5 mm lang

15,2 mm breit; Fundort: Nord-Borneo (Kina-Balu.)

Die mit den Weibchen in meinen Besitz gelangten

cTcf sind 57 bezw. 47 mm lang, also grösser als Boileau's

Typ. Besonders das grössere Männchen hat mächtig ent-

wickelte Oberkiefer (amphiodont).

Die beiden cT bezw. die 2 weiblichen Typs in meiner

Sammlung.

Odontolabls rufonotatus, species nova.

Von Dr. von Rothenburg, Berlin.

Die nachstehende neue Art, von der ich nur ein 9

besitze, ist offenbar nahe verwandt mit Od. lowei Parry

und leuthneri Boileau und gehört somit gleichfalls zur

„castelnaui-Gruppe."

1^. Unbekannt.

2. Sehr gleich dem von Od. lowei und leuthneri,

aber breiter gebaut.

Schwarz, glänzend. Die Flügeldecken im hinteren

Dritte] nahe am Rande je mit einem 5 mm langen und

1,2 mm breiten rothorangefarbenen kaum gebogenen

Flecken.

Totallänge 30 mm; Oberkiefer 4 mm lang; Kopf
5 mm lang, 10 mm breit; Prothorax 8 mm lang, 14,5 mm
breit ; Flügeldecken 17,5 mm lang, 15,5 mm breit.

Fundort : Nord-Borneo (Kina-Balu.

J

Der Typ in meiner Sammlung.

Quittungen.

2285 2290

2677 2691 2704

2086 2108

2316 2331

2792

Für das Vereins] ahr 1900/1901 gingen ferner ein:

Der Jahresbeitrag mit 5 M. von No. 7 76 95 llO

123 182 197 276 324 847 358 359 411 437 534 537 647 771

1061 1077 1350 1434 1541 1593 1607 1743 1761 1805 1855

1860 1877 1899 1920 1925 1968 1977 2012 2027

2154 2168 2179 2183 2236 2261 2281

2861 2371 2461 2519 2607 2G48 2665

2793 2794 2795 2796 2797 und 2800.

Der Beitrag für das 1. Halbjahr mit 2,50 M. von No.

113 511 808 908 1021 1220 1500 1793 186i 1969 2094 2167

2294 2330 2336 2339 2428 2435 2439 2530 2549 2555 2575

2636 2642 2666 2668 2736 2790 2798 2799 2801 und 2S09.

Der Beitrag für das 2. bis 4. Vierteljahr mit 3.75 M.
von No. 1727 2802 2803 280) 2806 2807 2811 2812 und 2813.

Der Beitrag für das 2. Halbjahr mit 2.50 M. von No.

1310 2743 und 2790.

Das Eintrittsgeld mit 1 M. von No. 2790 2792

2793 2794 2795 2796 2797 2798 2799 2800 2801 2802 2803

2805 2806 2807 2808 2809 2810 2812 2813 und 2814.

Für das Mitglieder-Verzeichniss von No. 2591

und 2739 je 30 Pf.

Guben, Pförtenerstrasse 3, Paul Hoffmann,
den 8. September 1900. Kassirer.

Neue Mitglieder.
Vom 1. Juli 1900 ab:

No. 2816. Herr Rauterberg, Oberlehrer, Weissenburger-

strasse 16, Hildesheim, Bezirk Hannover.

Wieder beigetreten (vom 1. 7. ab):

1956. Herr Clemens Hammer, Kappeistrasse 2,

Lippstadt, Rheinprovinz.

No

Briefkasten.
Herrn H. iu AVien. Den „grossen Schaden", weichen Sie

durch Nichtaufnahme Ihres Inserates in No. 11 erlitten haben",

hätten Sie vermeiden können, wenn Sie die in Nr. 10 der E. Z.

am Kopfe in anffallender Weise erlassene Bekanntmachnng

eines Blickes gewürdigt hätten.

Vielleicht zollen Sie der heutigen, an gleicher Stelle befind-

lichen Mittheilung geneigte Beachtung. E.

Inserate für die „Entomologische Zeitschrift"
müssen spätestens am Uten und 27sten, bezw. bei Monaten mit 31 Tagen am 28sten, eines jeden Monats
früh 7 Uhr mir vorliegen.

Undeutlich geschriebene Inserate finden keine Aufnahme; bei später gewünschten Wiederholungen oder
Aenderungen ist das ganze Inserat nochmals beizufügen. tf- Redlich.

Zur gefälligen Beachtung!

IQr* Ton der Keise zurück; erbitte

Inserate, Mittheiinngen , anfragen

n. s. w. wieder an meine Adresse.

Hermann Red lich.

Tereinslager.

P^ Von Celebes "i^
ist die zweite Sendung soeben eingetroffen.

Dieselbe enthält wiederum eine
grössere Anzahl der kostbarsten und
farbenreichsten Falter und soll gleich-

falls in Loosen zur Abgabe gelangen.
Unter vielen anderen guten Arten sind

vorhanden

:

Actias leto, Pap. blumei, androcles, gigon,

polyphontes, sataspes, milon, pampbilus,

rhesus, Charai. schreiberi, harpax, Hestia

kühni, Zethera incerta, Orn. hephaestus,

hippolytus, Hebom. v. celebensis, Cynthia

V. celebensis,

myrina, Leptoc

Tach. zarinda, Cethos.

ennius, Parthen. salentia,

Acherontia styx, Lymantria leuconota, Nyc-

talemon palroclus u. s. w.

Loos 1 (nur zweimal vorhanden) enthält

15 Exemplare, darunter Actias leto ^nicht

ganz tadellos), 1 P. blumei, 1 P. androcles,

1 Char. schreiberi, 2 cT? Orn. hephaestus,

1 Lym. leuconota, 1 Ceth. myrina 2, 2 cfS
Pap. gigon und weitere 5 gute Arten.

Preis 35 M. (Katal.-Preis über 200 M.)

loos 3 enthält 10 Exemplare verschie-

dener (bez. (/$) Arten, darunter Pap.

blumei, androcles, Orn. hephaestus, hippo-

lytus u. s. w. Alles nur grosse Schau-

stücke ! ! ! Preis 2.5 M. Katalogswerth

ca. 160 M. Bei Vergriffensein einer Art

Ersatz durch Gleichwerthiges vorbehalten.

Loos 3. 20 Exempl. verschiedener Arten

(bez. cf?) nur grössere gute Sachen, da-

runter 1 Pap. blumei odei- androcles,

mehrere grosse Papiiioniden, Hestien u. s. w.
Preis 1.5 M. Katalogswerth ca. 100 M.
Loos 4, ohne blumei und androcles, je-

doch 20 nur grössere, farbenreiche Arten
enthaltend, Preis 8 M.

Ferner ein schönes Stück von Chaico»
soma atlas, absolut tadellos, mit grossem
Geweih .5 M.
Von Pap. blumüi (^ und androcles 0"

sind auch Exemplare einzeln Ja ä 8 M.,
Ha 5 M., Porto besonders, erhälthch.

Versendung erfolgt nur gegen Nach-
nahme.

Raupen von Not. dromedarius Dutzend
30, Hyp. prasinaua 25 Pf.

Puppen von asteris Dtzd. 60, myrtilli

50 Pf. Van. c-album St. 5 Pf. Porto und
Verp. 25 Pf. Tausch event. nicht aus-

geschlossen.

Entomol. Club Ronneburg.

F. Pfannkuchen.
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Verkaufe
Eier von Cat. fraxiui Dtzd. 25 Pf.,

100 Stck. 1,50 M , sponsa Dtzd. 25 Pf.,

100 St. 1,51» M., nupla Dtzd. 10 Pf., 100

Stück 60 Pf., B. quercus var. sicula Dtzd.

25 Pf, 100 St. 1,50 M, A. fimbria Dtzd.

10 Pf., 100 gt 1 M.
_Puppen von E, versicolora Dutzend

2,50, A. tau 2,25, N. treplda 1,50 M., D.

elpenor Dtzd. 75, E. hirtarius 60 Pf. Ver-

packung und Porto für Eier 10, für Pup-
pen 30 Pf

Ir. Lubbe, Fürstenwalde a. d. Spree,

Frankfurterstrasse 3<-l c.

Aus der Krim! Süd-Russland.!

Käfer aus dem Jagla-Dagh,
Umgegend von Sinferopol und Jalta sind

sehr billig abzugeben.

50 St. in ca. 30 Arten, grosse u. kleinere

sp. mit Procerus caucasicus, 6—8 Carabus,

Dungkäfern u. s. w. 7 M. per Nachnahme
oder Voreinsendung. Porto und Verpack.
4i' Pf. Caucasicus mit den Carabus ist al-

lein mehr als den ob. Preis werth. Die

Käfer sind vom Mai bis .Juli 1900 und un-

genadelt, nicht bestimmt.

W. Gtuner, Spremberg i. d. L.

Gesucht üurch Kauf oder Tausch

in grosser Anzahl : Cat. sponsa, M. orion,

exoleta, fuciformis. Am. betularius.

Im Tausch nehme auch viele andere

Arten, gebe auf Wunsch auch präparirte

Kaupen oder schöne exotische Falter und
Käfer.

W. A. Schnlts, Berlin N. W. 5,

Rathenowerstrasse 59.

Puppen-Offerte.

Empfehle Puppen von Deil. euphorbiae

Dtzd. 50 Pf., ocellata 6t', Sm. populi 50,

fuliginosa 60 Pf. Starke erwachsene Frei-

land-Raupeu von ]j. rubi Dtzd. 30 Pf.

Stensel, Breslau, Moritzstr. 44.

Eier : 25 St. Cat. fraxini 40 Pf., eloeata

25, nupta 15, sponsa 45, electa 60, Ps. mo-
nacha i5, v. sicula 50.

Raupen: Pyg. anastomosis Dtzd. 25 Pf.,

G. papilionaria 25.

Spannweiche Falter v. sicula St. 50 Pf.

Dütenfalter : Cat. nupta St. 7 Pf., eloeata

.15, Lim. sibilla e 1. 8, rhamni 3, paphia

4, antiopa e 1. G, atalanta 6 Pf.

Gespannte billige Falter la. siehe No. 10

5. 81 und No. US. 86. Sende auch aus-

führliche Liste auf Wunsch.
C. F. Kretschmer, Falkenberg,

Ober-Schlesien.

Geometra Papilionapia
Eäupchen, ca. 5 Dutzend tauschwtise abzu-

geben. Um Angebot bittet

W. Dornbusch, Potsdam,

Heinnchstr. 18.

Eier von Agr. dahlii abzugeben, 25

St. 60 Pf. Porto 10 Pf. extra.

Oswald Pressler, Cottbus,

Grünstrasse 21 I.

Offerire Puppen v. V. atalanta Dutzend
50 Pf., gesund und kräftig. Nehme auch
Bestellungen auf ocellata Puppen Dutzend
9u Pf. und erwachsene Bomb, rubi Baupen
Dtzd. 30 Pf. entgegen.

E. Daniel, Breslau, Friedrichstr. 72 II.

PZ^^ Gelegenheitskauf, "^^f
Dr. Ernst Hofmann, „Die Eaupeu der

Grossschmetterlinge Europas", ÖU colorirte

Tafeln mit 1900 Abbildungen, noch nicht

gebraucht, M. 2ü.

Gustav Heberle, Mannheim,
Gontardatr 31.

Zu verkaufen

wegen Auswanderung bis zum 18. d. Mts. :

1 Schmetterlingssammlung nebst Schrank,

18 Stck. Spannbr., 1 Weichkasten, 2 gr.

Giftgläser, alles sehr billig, nach üeber-
einkunft, auch alles wie neu.

K. Seidel, Greiz, Obere Strengstr. 3. III.

PUPPEN

:

Smer. tiliae 1,--, ocellata 1,—, populi

— ,60, Sph. ligustri ],— , Deil. euphorbiae

— ,80, vespertilio 3,60, Sat. spinl 2,—
,
pyri

3,- , Endr. versicolora 3,50, Pap. poda-
lirius 1, -, Anth. pernyi 2,40 M. p. Dtzd.

Spanuweiche Falter von A. atropos 70 Pf.

pro St. 1000 St. frisch gesammelte Falter

von Colias hyale und myrmidone, gespannt
und in Daten, billig abzugeben bei

G. Seidel in Hohenau,
Nied.-Oesterr.

Abzugeben gegen baar :

Ägrotis valesiaca Bsd. Falter, la Qual.,

pro Paar 35 M., zweite gute Qualität pro

Paar 20 M., Agrotis crassa e 1. pro Paar
6 M., Plus, myael. pro Paar 6 M., Carad.

seliui Vera Bsd. pro Paar 8 M., sow^ie

andere seltene Arten mehr. Liste zu
Diensten.

A. Wullschlegel, Martigny-ville,

Wallis, Schweiz.

£ngoiiia fnscautaria
Eier hiervon abzugeben von inj Freien ge-

fundenen 25 Dtzd. 40 Pf., am liebsten im
Ganzen, ca. 200 Stck., dann etwas billiger,

Eug. qucrcinaria Dtzd. lu Pf. Kaupen oder

Puppen von Van. io IL Gen. Dtzd. 3o Pf.

Puppen von Eup juniperata jJtzd. 40. Pf.,

Deil. euphorbiae Dtzd. 6U Pf.

Van. atalanta vergriffen.

L. Finke, Göttiugen, -Jüdeustr. 9.

Ai<sam nud Mlttelbrasilieu!
Falter aus Assam, Esp Santo u. Sta.

Cath., 50 Stück gemischt in Düten in ca.

30— 35 Arten mit viel, schönen Nymphal.
wie Euthalia, Charaxes, Elymnias, Athyma,
Stiboch , 10— 12 Papilios u. s. w. unbest.,

frisch, I. Qual. 7,50 M, 100 Stck. 12 M.,

Porto u. Verp. 60 Pf. Nachnahme oder

Vorausbezahlung.

W. Grüner, Spremberg i. L.

Seltene Falter
werden in tadelloser Qualität abgegeben.

2 Paar Pap. v. judaeus b. Macab. pr.

Paar 8 M., 1 ^ p. Thais ab. honoratü

12 M , 1 2 ab. canteneri 3,50 M., 4 Paar
rumina pr. Paar 1,10 M., 2 22 Dorit.

apol. ab. rubra pr. Stck. 2,50 M., 1 ? Parn.

ab. melaina 4 M., 1 Paar Anth. ausonia

Paar 75 Pf., 1 Paar v. douei Paar 1,10 M.,

1 Paar Idmais fausta Paar 2,40 M., 1 Paar

Thecl. robons Paar 2.20 M.. 1 Paar p.

Thest. ballus Paar 5u Pf., 1 Paar Poly.

virgaureae v. zermattensis Paar 70 Pf.,

1 Paar Melan. lachesis Paar 40 Pf. 1 Paar

Syr. proto Paar 80 Pf., 1 Paar Arct. flavia

Paar 3,20 M., 1 Paar Megas. repanda Paar

4 M., I Paar Charic. delphinii Paar S'l Pf.

Puppeu von Pap. podalirius pr Dtzd.

90 Pf., machaon pr. Dtzd. 70 Pf., per

100 Stück 5 M, elpenor pr Dtzd. 80 Pf.,

Porto und Verpackung bei Faltern 1 M
,

bei Puppen 25 Pf. gegen Voreinsendung
des Betrages.

Christ. Burger, Nürnberg,

Kirchhofstr. 23.

Unter günstigen Bedingungen ist Tausch
gegen schöne gespannte, keine seltenen

Exoten nicht ausgeschlossen.

Habe folgende gespannte Falter zu ver-

tauschen : I lanestris 2j 2 furcula ^, 10

caja, 3 pinaslri, 5 levana e 1, 12 arun-

dinis e 1., 20 cannae e 1., 1 var. fraterna

5, 2 antiopa, 2 cossus ö" 2, 2 umbratica

5" 2, 5 cT 1 ? quercifolia e 1., 2 qf 2 J
pini e 1 , 1 villica $ e 1., 2 B. rubi (j" e

1., 8 A. aceris e 1., 6 leporina, 1 russula $
e 1., 5 lacertinaria, 6 ^ 7 (/ versicolora e

1, 12. fascelin» e 1., 3 camelinn. Sämmt-
lich tadellose diesjährige Falter Ferner

folgende ungespannt : 7 camelina e 1., 2 fal-

cataria, 2 lacertinaria. Puppen: pinivora

25 St. 4,70 M.
W. Roepke, Bromberg,

Mittelstr. 13.

Frische Hirät-Iikäfer f/2
diesjähriger Fang, mit Cyankali getötet,

ungespannt je nach Grösse bis zu Zwerg-
Exemplaren, 1 Stück cf 10, 15 u. 20 P£.,

1 5 6, 8 u. 10 Pf., genadelt und gespannt
je ein Käfer 2'/^ Pf. theurer. Bei 10 St.

angespannten Käfern Porto und Verpack.
30 Pf., bei mehr Käfern Porto und Verp.
I — 1,50 M. Bei Abnahme grösserer Posten
Käfer dementsprechend billiger.

ausbezahlung.

K. Gierth, Sprottau, Schi.

Raupen von A. caja,

mit Nuss gefüttert Dtzd. 30 Pf., v. B. ro-

boraria 60 Pf. sammt Porto.

Puppen von E. versicolora Dtzd. 2 M.,
N. chaonia litzd. 1,60 M., L. sieversi St.

'

2 M., S. populi Dtzd. 60 Pf. ohne Porto.

Falter e 1. 1900: P. amphidamas cf" ?
30 Pf , E. versicolora d' 5 8 i Pf., L. sie-

versi cf 2 10 M., B. meticulosa c/ 2 10 Pf.,

ab. sordiata ^T 2 ^0 Pf., Eug erosaria q"

2 40 Pf. mit Porto. Zahlreiche Faher-
doubletten. Tausch erwünscht.

AI. Kaspar, Lehrer, Hombok,
Mähren,

Las. populifolia 3. Gen. t. autumnahs
Puppen "y^ Dtzd. 5,50 M., Van. atalanta

Puppen 25 St. 1 M, excl.

W. Sscsodromski, Berlin C 65,

Ki. Alexanderstr. 6.

Puppen
von Van. c-album werden unter Vorbehalt
pro Dtzd. 1 M. verkauft.

Chr. Burger, Nürnberg,
Kirchhofstr 23.

Habe abzugeben
Puppeu von podalirius Dtzd. 80 Pf, am
Zweig 90 Pf. Raupen von machaon Dtzd.
50 Pf., Puppen davon 60 Pf, Raupen von
levana 100 Stück 1 Mark.

L. Seifert, Nürnberg, Sulzbaoherstr. 94.

Originalsendung aus Malakka.
Etwa 30 Papilio (u a. hageni 2, üris,

variierende memnon 22) hübsche Pieriden,

Eupl ochs. V, mal., brem,, pinwillii, Rhad,,
lazoliua, ledere ri, Parth, Hb,, Eur. easteln.,

Ter theutras, robertsia, Cyr nivea, carli,

Proth. calydonia, frankii. Am. phid J,
dilucida, aurelius, scböne Lycaeniden und
Heteroceren, 1. Qual, zu 1/3 Stgr.- Preisen.

Käfer in reicher Auswahl, namentl, Cic,
Tenebr. u. Melolonth, Schön weisse Lep.
Stigma u. samtbraune Rhynch. colosaus.

Noch einige schöne Odont. sommeri (Su-
matra).

Gegen 60 Arten Urwaldlibellen, worunter
prächtige Sachen, Wanzen, Homopteren lu

Phasmiden.
Etwa 20 Landconchylieu, feine Vogeleier

u. Spirituspräparate: Draco volans, melano-
poson u, a,, Calotis erama, zahlr, Schlangen,
Schildkröten, Fledermäuse u. ßiesenspinnen.

Jaclian, Schöneberg b, Berlin,

Belziger-8tr. 6u

ScliädliugsraQpeu
von Ag. segetum gebe ab das Dtzd. 40 Pf.

Diese Raupe lebt im Boden und macht sich

bemerkbar durch das Absterben der Pflanze.

L. Seifert, Nürnberg,
Sulzbacherstr. 9t.

^^''^^eden Freitag-
abends 8 Uhr Im Lokal
Kronprliizstr. 1 a.

-o Gäste willkommen! o
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Catocalen aus Xord-Amerik.i:

offeriere in bester Qualität zu nur ',,, Staud.-
Preisen epione, lacrimosa, robinsoni, in-

solabilis, desperata, relicta, amatrix, cara,

concumbens, iiia, aholibah, ultronia, scin-

tillans, innubens, cerogama, neogama, ha-
bilis, serena, nireus.

BaupeuzDclitkästeii, gebraucht, in

bestem Stande, sehr praktisch, in allen

Grössen vorräthig.

C Bensch,
Breslau III, Berliner Platz 4.

Seltene Zyg'aeueu
kaufe gegen baar oder im Tausch gegen
ebensolche Seltenheiten.

Clemens Dshirsynski, III, Wien,
Gross-Markthalle.

P^^ Von nachstehenden Faltern habe je

mehrere Dtzd. in tadelloser Qualität, gut

gespannt im Tausch gegen mir Fehlendes
abzugeben

:

Lyc. argiolus. Van. levana, atalanta,

Coen. tiphon, Deil. euphorbiae, Arct. caja,

Leuc. Salicis, Porth chrysorrhoea, Sat. pa-

vonia, Drep. falcataria, Harp. vinula, Not.

ziozac, Loph camelina, Asph. flavicornis,

Acr. rumicis, Agr. c-nigrum, exclamationis,

Mam. nebulosa, Mis. oxyacanthae, Leuc
pallens, Car. quadripuncta, Taen. gothica,

Orth. helvola, Xant. flavago. fulvago, Orr.

vaccinii, Scop. satellitia, Xyl. socia, Plus

chrysitis, An. myrtilli, Th. fimbrialis, Bap,
bimaculata, Orth. plumbaria. An. prae-

forraata, plagiata, Chei. brumata ö'cT, bo-

reata (^c^, Lygr. prunata, populata. Cid.

juniperata, fernigata und bilineata.

Schneider, Eittergutsbesitzer,

Nied.-Mschanna
bei Koenigsdorff-Jastrzemb, O.-Schl.

Bitte nui frenudliche Auskunft.
Von einem Sammelfreunde in Transvaal

erhielt ich eine in das Geschlecht der

Ameisen oder bienenartigen Wespen ge-

hörige schwarze Königin. Dieselbe wurde
in einer aus doppelten Wandungen herge-

stellten kugelförmigen Erdvermauerung in

etwa 7 Fuss Tiefe unter dem Erdboden
lebend vorgefunden. Von allen Seiten

fühi'ten Gänge zu einer in der Kugel be-

findlichen etwa 3 mm Durchmesser halten-

den Oeffnung, welche den alleinigen Zu-
gang zu der Königin bildete Während
die beflügelte Königin eine Länge von
etwa i^J2 cm bei 3^^ cm Breite und 2'^ cm
Dicke hat, waren die in den Gängen an-

getroffenen Thiere nur etwa 5 bis 6 mm
lang. Die Königin ist in Spiritus wohl-

erhalten und das Nest nur wenig beschädigt.

Kenner und Interessenten bitte ich, sich

mit mir in Verbindung setzen zu wollen.

von Grabcsemski, Lana a. Etsch,

Süd-Tirol.

Gegen baar billig abzugeben

:

6o Had. scolopacina, 60 pabulatricula,

50 gemmea, 80 promissa, <iO occulta.

Ausserdem im Tausch abzugeben noch
ziemlich gut erhaltene Hadena funerea in

Anzahl ä 4 M., sowie andere bessere

Eulendoubletten.

E. Schols, Hamburg, Speckstr 80 II.

(5>~ Denjenigen Herren, welche Raupen
bestellten, zur Nachricht, dass uiargaritaria
wegen unerwartet geringer Ausbeute rasch

vergriffen waren, die Schwärmerraupen
aber wegen theilweiser Verpuppung nicht

zur Versendung kommen konnten.

Biskamp, Steuerinspektor,

Homburg v. d. H.

Suche im Tausch
Catocalen-Eier, uiete dafür Pap. hospiton

e 1., Angerona ab. jordiala e 1. sowie 5 der

schönsten und grössten Süd-Amerikanischen
MorphoAnen ala hercules, epistrophis,

cypris, nestira, achillides u. a. m.
Hertn. Wernicke, Blasewitz-Dresden,

Südstrasse 12.

R a n p e u
Kreuzung von ocellata x populi, sehr ver-

schieden in Form, Farbe und Zeichnung,
gross und gesund, Dtzd. 60 Pf., Raupen
von Sm. populi 40 Ff., Sm. ocellata 50 Pf.

pro Dtzd., nur grosse und gesunde Thiere,

Porto und Verpackung 25 Pf. offerirt in

grosser Anzahl.

Ernst Herold, Oschatz.

Raupen
von Har. bicuspis, halberwachsen, Stck.

50 Pf., Deil. galii Dtzd. 80 Pf., Puppen
v<pn bicuspis Stck. l,5u M., Porto u. Ver-
packung 20 Pf.

B. Suchert, Wolfelsgrund, Schlesien.

Puppen
von S. convolvuli sowie Th. polyxena
Puppen bereits vergriffen.

A. atropos ä M Pf., S. pyri ä 25 Pf.,

S. spini ä 25 Pf., C. verbasci ä 10 Pf.

nocn vorräthig. Porto u. Verpackung extra.

W. Haderlein,
Wien II/I Prager Keichsstr 5.

Puppen
von Deil. euphorbiae Stck. 7 Pf., Synt.
phegea Stck. 7 Pf , Sat. pyri Stck. 30 Pf.,

pavonia Stck. 10 Pf., Cuc. verbasci, Stck.

7 Pf , Seol badiata Stck. 10 Pf., Eup.
immundata Stck. 50 Pf., auch im Tausch
(Staudinger-Preise) gegen Bomb. v. sicula.

Porto und Verpackung extra.

E. Harimann, Erfurt, Auenstr. 36 II.

Attacus atlas

in Düten, neue Sendung, per Paar gute

Qual. 3 M., mindere Qual, zu Decorations-

zwecken etc. 2 M. Bei Voreinsenduug des

Betrages portofrei.

J. F. Fuhr, Tepiitz-Schönau,

Andrasäystrasse 185.

Tau. c-albuui Raupen
suche zu kaufen oder einzutauschen und
bitte um gefl. Zusendung auch nur ein-

zelner Exemplare.

C. F. Lores, Apotheker in Zürich I.,

Rindermarkt 1 9.

Cid. juniperata Ranpen
erwachsen, pr Dtzd. 70 Pf. incl. Porto u.

Kistchen als Doppelbrief.

Carl Höfer, Klosterneuburg,

Nieder-Oesterreich

.

Cdja-Raupeu
von Freiland 9 grössere Anzahl abzugeben,
100 Stck. 1 M. incl Porto.

Phalera bucephala lun Stück 1 M.
F. C. Schumacher jr ,

Felderhoferbrücke. Bez Cöln.

P u p p e II

gross und kräftig von Sm. ocellata 90, Sm.
populi 70 Pf., Deil. euphorbiae ÖU Pf.,

Ph. bucephala 25 Pf. pro Dtzd., Porto und
Kästchen 25 Pf. gisbt ab

Ernst Herold, Oschatz.

Nehme Bestellung an auf Puppen von
Sph. convolvall.

Echt typische $i>^^ Haselmäuse, "^^
hochfeine Objekte giebt im Tausch gegen
Exoten Riesen-Käfer ab.

Auch habe einen Pferdescilädel und
viele andere Sachen. Bitte um Vorschläge.

Qustav Hildebrand, Magdeburg,
Neustädterstrasse i 1.

Ap. ii'is

Falter (/5^ e 1. 19^0 gez., sauber gespannt,

hat in Anzahl gegen Tausch oder baar ab-

zugeben

Otto Schmid, Stuttgart, Schwabstr 56.

^•mjl~ Denjenigen Herren zur Nachricht,

die keine Antwort erhielten, da-s ich von

ihrem Angebot keinen Gebrauch machen
konnte. Herrn. Ctrosser, Seifhennersdorf.

(xutes Raupenwerk
mit Abbildungen zu kaufen gesucht.

Busack, Postassistent, Schwerin (Meckl ),

Gr. Moor 29.

Achtung !

Lebende, auch gut präparirte Hirschkäfer-
Puppen, je nach Grösse, (^ Puppe 2, 3 bis

5 M. pro St., 9 Puppe 1,50, 2 bis 3 M.
pro St , ErdcocoGs dazu 1 M. pro Stück.
Hirschkäfer-Eier conserv. ä 20 Pf Lebende
Larven in 5 --6 Stadien, ganz klein aus dem
Ei bis zur erwachs. Larve a 40 Pf. Larven
präparirt geblasen in 6 Stadien St. 50 Pf.,

Larven präpar in Sprit 4— 5 Stadien St.

40 Pf Bei Abnahme von 50— 200 Larven
dementsprechend billiger. Frassstücke der
Larven von 50 Pf. an bis 4 M. pro Stck.
Porto und Verp. extra. Versand nur gegen
Nachnahme. Gf. Gierth, Naturalist,

Sprottau. Schi.

Schmetterlingsfang'uetze
in 4 Modellen,

das denkbar Beste, ältciter, bewährtester
und bester Construction in feinster Aus-
führung, mit Beuteln von Seide, Tüll uud
Mull. Preise billigst. Man verlange il-

lustrirte Liste.

Wilh. Niepelt, Zirlau,

Bez Breslau.

Raupen von P. machaon Dtzd. 50 Pf.,

V. levana 100 Stck. 1 M.
Puppen von P. podalirius Dtzd. 80 Pf.

Porto und Kiste 25 Pf.

Otto Boitzsch,
Nürnberg, Ob Zwingerstr. 5 II

Ranpen uud Puppen
von V. levana 20- -bO, urticae 10 —20, io

10—20, atalanta 40—60 und Puppen von
T. batis 40 per Dtzd. giebt ab

A. Loerke, Berlin S.-O., Cuvrystr. 43 f.

Puppen
von S. convolvuli a 25 Pf. offerirt

W. Haderlein,
Wien, II|1 Prager Reichsstrasse 5.

Maara-Rüupclieu
Dtzd. 50 Pf., nupta Falter Stück 12 Pf.

offerirt

F. König, Erfurt, Pergamenterstr. 45.

Suche zu kaufen :

1 Suhuietterlin^ssehrank mit ca. 24

—

30 Kästen, gebraucht, jedoch durchaus gut

erhalten, von hübschem, gefälligem Aeussera
und erbitte Angebote mit näheren Details.

Ph. bucephala Kaupen pro Dtzd. 20 Pf.

Puppen pro Dtzd. 30 Pf , Porto pp. 25 Pf.

L. Kaul, Kaguhn i. Anh.,
Wittenbeigerstr. 4.

y. atalanta
Raupen (erwachsen) 4U Pf., Puppen 60 Pt'.

das Dtzd. gegen baar oder im Tausch gegen
Zuchtmaterial fast jeder Art giebt ab

V. Skorpik, Lehrer, Ober-Cerekwe,
Böhmen.

Deil. vesperiilio Puppen
pro y^ Dtzd. 2 M . Porto und Verpackung
26 Pf.

Leopold Karlinger, WienXX|l,
Brigittaplatz 17.

Gesucht im Tausch

:

Hymenopt , Orthopt., Dipt. etc. ; auch
gegen schöne exot. Käfer u. Schmetterlinge.

VV. A. Schultz, Berlin N. W. 5,

Rathenowerstrasse 59.
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Puppen

TOB D. elpenor 80 Pf., B lanestris 30 Pf.,

G. derasa i ,50 M., T. batis 50 Pf. k Dtzd.
Tausch erwünscht.

A. Müller. Liegnitz, Moltkestr. 2 II

Uralischti nnd cancasische Coleoptereii.
Procerus caucasicus schöne grossse Exem-

plare Stck. 2 M., 10 Stck. ]8 M. franko,
Carabus riedli, Prometheus circaz, boeberi,

Agnathus craatzi, hochbulthi, splendens etc.

Uralisohe seltene chrizocarabus Stck. 4 M.,
grosse Spin, ä 1 M , Hvlobus piceus

lOO Stck. 1 M. franko. Auswahl.
Jos. Nejeclly, Jungbunzlau, Böhaien.

P^" Suche zu kaufeu oder gegen
bessere E.xoten za tauschen g-leich gegen
gleich nachstehende Schmetterlinge in la.

Papilio podaiirius, machaon, Parnassius
apollo, Colias hj'ale, Vauessa polychloros,

urticae, atalanta, cardui, antiopa, c-album,
Sphinx atropos, ligustri, elpenor, Smerin-
thiis ocellata, Macrogl. stellatarum, Trochil.

apiformis, Arctia villica. Call. hera.

A. Kricheldorff, Berlin S
,

Oranienstrasse 135.

Puppen
von Pap. podaiirius pr. Dtzd. 90 Pf., Puppen
von Sat. pavonia habe noch 20 Stck. ab-
zugeben für 1,20 M., Porto und Kästchen
SO Pf. gegen Nachnahme.

J. Rotermundt, Nürnberg,
Deichslerstr. 13 1.

Raupen
von D. galii Dtzd. 70 Pf., Puppen Dtzd.
],50 M., ferner Puppen von bicuspis Stck.

1,50 M., L. potatoria Raupen Dtzd. 30 Pf.

Porto u. Verpackung 25 Pf. extra.

E. Sucliert, Wölfeisgrund in Schles.

Gnnstig-es Angebot
palaearktischer Schmetterliuge.

Folgende Arten habe ich ausser vielen
anderen in reinen Stücken sehr preiswerth
abzugeben :

Pap. feisthameli, zauclaeus, alexanor,
hospiton, xuthus, xuthulus, maacki, raddei,
Serie, telamon, v. amurensis, Thais cerisyi,

ab. ochracea, rumina, ab. canteneri, Hyper.
helios, V. maxima, Parn. cardinal, rhodius,
tenedius, simo, Mesap. peloria, Pieris me-
lete, leucodice, chloridice, Anthoch. belemia,
tagis, bieti, Idm. fausta, Colias wiskotti,

chrittophi, nastes, sagartia, montium, fieldii,

Thestor nogelii,Lyc. lelicanus, theophrastes,
irochylus, amor, chr.stofi, sarta, mithridates,
Thecla diamantina, mirabilis, Polyc timur,
Ch. jasius, Apat. ab jole, v metis, uycteis,

Lim. latefasciata, hellmanni, homeyeri, Van.
callirrhoe, vulcanica, Melit. sibiua, evanes-
cens, Argynnis elisa, sagana, clara, pan-
iJora, Melan. halimede, hylata, £reb. mauri-
sius, Christi, theano, alexandra, Oen. Jutta,
tarpeia, Sat. bischoffi, sieversi, kaufmanui,
wilkinsi, josephi, actaea, regulus verus,
Par. roxelana, xiphioides, epimenides,
Epineph: wagneri, mandane, amardea, ja-
niroides, Coenon. [amaryllis, Sphing. mus,
Ampel, rubiginosa, Smer. davidis, tartari-

nowi, dissimilis, carstanjeni, staudingeri,
tremulae, Zyg. ab. polygale, rubicundus,
wagneri, ecki, stoechadis,"cuvieri, Set. kuhl-
weini, Arctia tlavia, fortunata, v.. esperi,
Ocnog. baetica, hemigena, Phragm. casta-

neae, Hypopt. thrips, caestrum, Psyche
ecksteini, constancella, lorquiniella, malvi-
nella, apiformis, ab. melasoma, standfueei,

Laelia coenosa, Ocn. rubea, Lasioc. laeta,

lobulina, dieckmanni, bufo, otus, Brahm.
lunulata, Megas. repanda, Act. isabellae,
Urop meticulodina, Mira christofi, Harp.
bicuspis, Khegmat. alpina etc., sowie eine
sehr grosse Anzahl guter Eulen u. Spanner.
Genaue Liste, sowie Ansichtssendung gerne
zu Diensten.

L. Kuhlmann, Frankfurt a. Main,
Rhönstrasse 87.

Verzeichniss gebrauchter Schränke.
1. Dunkelbraun gebeizt, 2 m breil, in

2 seitlich in einander zu schiebende Hälften
getheilt. Jede Hälfte tOO x 123 X 42 cm,
doppelthürig mit 2 Reihen Kästen ä 15

Stück. Die Maasse der (lO Kästen sind

45 X 35 X 6 cm, mit Torf ausgelegt

;

gutschliessende Glasdeckel in Nut u. Feder.
Der Preis jeder Hälfte, welche auf einer

Seite farblos ist, beträgt 100 Mark, der

ganze Schrank kostet 1 75 M.
2. Kellbraun lackiert, 90 x 82 X 54 cm

doppelthürig mit 7 braun polierten und
mit Torf ausgelegten 81 x 48 x 7 cm
grossen Kästen ; Glasdeckel in Nut und
Feder. Eine Scheibe gesprungen. 45 M.

3. Hellbraun lackiert, 133 x 8t) x 44 cm,
doppelthürig mit •^ Reihen Kästen ä 18
Stück. Diese 3G Kästen sind 39 x 37 x ß

cm gross mit Torf ausgelegt, gut schliessende

Glasdeckel in Nut und Feder. 100 M.
4. Matt Nussbaum, ThürfüUungen poliert,

doppelthürig, 220 x 118 x 53 cm und
aufsetzba]-e Extraverzierung. Die 50 Kästen
in 2 Reihen sind 52 x 45 x 6 cm gross,

vorn braun gebeizt, mit Torf ausgelegt,

(15 davon mit Glashöden;, Glasdeckel gut
in Nut und Feder schliessend. Unten ent-

hält der noch sehr sauoere Schrank einen
grossen Kasten für Utensilien. 280 M.

Ernst Heyne, Leipzig, Hospitalstr. 2.

Rarität ei'ster Classe.

Spilosoma placida Raupen, direkt aus
Bosnien, über -1000 m Seehöhe (sonst nur
in der Türkei und Armenien), erwachsen,
sind nur gegen baar, das Dtzd. 6 Mark,
abzugeben. Zucht leicht mit Löwenzahn.
Porto extra.

TK Bucek, Prag,

Brenntegasse 41 IL Stock.

Y. atalanta
Puppen 25 Stück für 85 Pf., 50 Stück
für 1,50 Mark, lOO Stack für 2,75 Mark
(grössere Posten noch .billigerj, sämmtlich
gesunde kräftige Exemplare.

Dütenfalter es larva 19u0 per 100 Stck.
zu 2,50 Mark. Porto und Packung extra.

Bei sämmtlichen Tausch gegen exotische
Dütenfalter und anderes Zuchtniaterial.

Georg Wiesner, Breslau,

Gräbschnerstr. 49.

Aus Chile

10 St. Bombycidea, gute Qualität, in G
Arten meist j uud (/, darunter die seltene

Saturnia rubrescens ö" $ 6 M. Porto 30 Pf.

V. Cerueuy, Melnik, Böhmen.

Deil. porcellus Puppen
sehr kräftig, ä Dtzd. 1,80 M., Porto und
Verpackung 20 Pf. abzugeben.

Cr. Jüngling, Regensburg K. il.

fSt^ Odezia tibiale. ""^^
Von diesem schönen una seltenen

Spauner habe ich 30 Stück Puppen abzu-
geben gegen baar per Stück 1,50 Mark.
Porto und Packung 30 Pfg.

L. Finke, Göttingen, Jüdenslr. 9.

Eier von Bomby. qnerc. var. .sicula

das Dutzend 30 Pfg., Porto 10 pfg. bei

Hans Ecker, Berlin W. 57,
Bülowstr. 4950

Pol. amphidamns
Puppen in grosser Zahl, habe im Tausch
auf Zuchtraaterial oder Falter abzugeben.
Auch gegen baar.

A. Raecke, Leipzig-Reudnitz,

Rabet 6 II.

Suche im Tausch zu erwerben
grössere Europäische Käfer, Cerambyciden
bevorzugt. Biete dafür: Hybriden von
ceanothi und cecropia, grosse Exemplare
und tadellos. Tausch nach Uebereinkunft,
franko gegen franko.

Gustav Oppelt, Pärchen-Schelten,

Böhmen.

Meine Centurien unterscheiden sich von
allen anderen angebotenen dadurch, dass
jedes Exemplar genau bestimmt ist. Ueber
deren unerreichte und grandiose Zusammen-
stellung liegen Dutzende von Anerkennungs-
schreiben vor.

Zur Zeil empfehle ich besonders:
100 Java-Käfer in 35—40 meist grossen

Arten, darunter seltene Lueaniden, Ce-
toniden und Cerambyciden M. 12,50.

100 Bahia-Käfer, darunter Euchroma gi-

gantea, grosse Cerambyciden, Buprestiden
in 40 Arten M 10, -.

100 Java-Lepidopteren mit Pap. priapus,
feinen Delias, Hestien und Hypolimnas
boliua in Düten, 30—40 Arten M. 12,

—

100 Honduras-Lepidopteren, darunter
Caligo memnon u. andere farbenprächtige
Arten in Düten, 30—40 Species M. 14,—

.

100 Lepldopteren ans Centralbrasilien,
darunter Caligo brasiliensis, Morpho
achillaena u. s. w. in Düten, 30— 40
Arten M. 12,50.

100 Lepldopteren aus Süd-Indien incl.

Papilio budda, polymnestor, Parthenos
virens in Düten, 30—40 M'ten M. 15,—

.

incl. Verpackung und Porto.

H. Fruhstorfer, Berlin NW.,
Thurmstrasäe 37.

Uichonia apriliua
kaufe ich jederzeit in jeder Anzahl zu den
besten Preisen.

Felix Wildenhain, Bad Reichenhall.

Zu vertauschen :

Wanderungen in Begleitung eines
Jiaturknndigen von Dr. K. G. Lutz
mit 25 farbigen Tafeln und 233 Text-
Illustrationen, ganz neu, (gebunden)
zweite unveränderte Auflage.

Adolf Stielers Hand-Atlas mit 83 Karten,
vollständige Ausgabe 1863, gegen Schmetter-
linge. Bitte freundlichst um Angebot.

Dittmer Möller, Wedel in Holstein.

Annam—Tonkin.
Lepidopteren, Coleopteren, grandiose Or-

thopteren, Libellen und Landconchylien in

reichster Auswahl, in lachend schöner
Qualität und zu Vorzugsprsisen empfiehlt

H. Fruhstorfer, Haiphong-Tonkin.

Yaiiessa levana
ca. 150 Stück gesunde Puppen zum Preise
von 50 Pf. pro Dtzd. excl. Porto event.

Tausch habe abzugeben

Schneider, Ritlergutsbesitzer,

Nied Mschanna
b. Koenigsdorff-Jastrzemb, O.-Schles.

Puppen
gesund uud kräftig: li Stck. Deil. euphor-
biae Dlzd 70 Pf, 36 Stck. Deil. galii

200, 84 Stck. Agl. tau 150, 24 Stck. Sat."

pavonia 90, 12 Stck. ß. quercus 100,

12 Stck B V. sicula 350, 60 Stck. C.
asteris 144, 48 Stck. Er. lanestris 40 Pf.

Alles per Dtzd.

Falter: V. io 19, V. atalanta 57, S.
briseis 15, Arct. caja 40, C. dominula 30,
Plat. lacertiuaria 4, Dr. falcatarla 5, Th.
batis 2S, G. derasa 8, Ac. psi 5, aceris 6,

Ch. graminis 2, Tr. fimbria 6, Gr trian-

gulum 1
1

, Ag. exclamationis 4, M. öentina 4,
M. olei'acea 2, pcisicariae 5, nebulosa 8,

E. lucipara lu, N. typica 13, C.fasteris 10,

Ac auricoma 6, G. trigrammiea 2, Gr.

augur 3, baja 4, brunnea 21, triangulum IJ,

ditrapezium 7, C. vetnsta 2, PI. moneta 82.

Alles sauber gespannt, >^ Listenpreis nach
Dr. Staudinger. Porto, Verpackung extra.

Gegen Nachnahme.
Anton Pilz, Oberlehrer, Neupaulsdorf

bei Reichenberg i. Böhmen.

Ötferire :

P^" Deil. nerii Falter "^H
sehr schön, frisch geschlüpft, genadelt,

^ Dtzd. 5 M
,
per Stck. 1 M.

Max Maute, Aktienbrauerei Clues,

Heilbronn a. N.
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Habe abzugeben

:

Europäische DiUenfalter, mir Rhop.

I. Qna]., ans dem Hochgeb. und aus Süd-

europa, 100 Stück in 64 best. Arten, meist

O" u. 9. (Werth n. Staud. 55 M.) für

nur ^^ M. incl. Porto. Zusendung nur per

Nachnahme oder Voreinsendung des Be-

trages Auch im Tausch gegen Eioten
oder mir fehlende Palaearkten.

H Netistetter,

Wien XIII, Beckmanngasse 15.

fH^ Den vielen Herren Bestellern von

Mom. orion zur gefl. Kenntnissnahme, dass

mein Vorrath bei Weitem nicht ausreichte,

alle Bestellungen zu effectuiren.

Jetzt habe abzugeben

:

Van. prorsa — durch Halten im warmen
Zimmer die ab porima ergebend — Raupen
Dtzd. 25 Pf,, Puppen 30 Pf. excl. Porto pp.

giebt auch tauschweise ab

Peschke, Oppelu, Fesselstrasse 4.

Ränpchen
von Lasiocampa lunigera pr. Stck. 50 Pf.,

loHulina pr. Stck. 40 Pf., im Dtzd. werden

nur 10 Stck. berechnet. Zucht leicht.

Putter Fichte, giebt ab gegen vor, Cassa.

W. Niepelt, Zirlau, Bez. Breslau.

Pappen-Offerte.
Batis Dtzd. 50 Pf., raachaon Puppen

Dtzd 1 M., elpeuor Puppen Dtzd. 80 Pf.,

lanestris Puppen Dtzd. 40 Pf., podalirius

Puppen Dtzd. 1 M., versicolora Puppen
Dtzd. 2,50 M. Im Tausch und gegen baar,

alles in Menge vorhanden, bei Einsendun

des Betrags und Porto.

Carl Wagner,
Liegnitz, Karthaussstrasse 13.

p;;^ lOU Chile-Käfer, genadelt, fast

alle bestimmt, ca. 40 Arten, mit Ch. granti,

Ceroglossus, JI. 13,50 frei, Ausland Forte-

Zuschlag.

Ceroglossus buqueti 70, andestus 125,

castroensis 125, pelarosus iTö, peladosus 300,

darwini 150, chonchicus 150, indicolus 200,

gloriosus 70, temucensis 175, seladonicus

300, suturalis 150, sybarita 200, Calos. va:-

gans 60 Pf., Porto .30 Pf., Ausland 60 Pf.,

ganze Serie M. 21,— franko. Passable

Stücke 1^ Werth. Listen über alle Insekten-

ordnungen ; Auswahlsendungen.

A. Voelsclww, Schwerin, Meckl.

|C^r^ Crat. philopalus ö" öuO, Parn.

eversmanni Paar sup. 450, insignis 15, 20,

romanovi 20, 30, Aclius 40, 120, nomion

15, 40, bremeri 15, 75, nordmanni 150,

200, merourius 75, 150, apollonius 2^^, 30,

delphius 15, 30, infernalis ^ 40, infumata

(/ 60, Imperator 75, szechenyi 100, 150,

orleansi 100, 150, tenedius o" 30, felderi

50, 75, mnemosyne gigantea 15, 25, uubi-

losHS cf 5, Anth. tomyris 75, 90, charlo-

nia 80, Col. wiskotti separata 75, 120,

chrysoptera 75, 120, draconis 75, 120,

christophi 50, 90, erschoffi ö" 100, nastes

yera cT 20, pelidne ö" 20, Sm. tremulae

150, tartarinovi Paar 300, Deil. zygophylli

45, 50, nicaea 100, castissima 100, pepli-

des 50, 60, japonica 30, Pt. gorgoniades 45,

Agr. chardinyi 15, 25, polygonides 40, 50,

patrica 45, 60, collina 30, 40, rewa 30,

fusca p. 50, atrigula v. marmorea 60, muste-

lina 80, lucipeda 20, ochrina rf 120, lassa-

reri cT 60, lutescens $ 150, truciienta 50, 60,

ala 60, 75, plumbea 50, 100, jnnonia 60,

70, subdecora 50, 60, undosa 30, caelebs

80, 60, submolesta 40, 60, golikei cT 50,

trifurca 75, praecurrens ^ 40, Bomb, ne-

ogena Paar 300, Th. polyiena v. ochracea 6,

Test, mauretanicus Paar 40, Orrh. intri-

cata V. suburunnea 30, ab. plumbina ä 25,

A«roD . alni v. ateiuerti 80, Pyg. timon Paar

430, Brahmea christophi 200, undulosa200,

Sat. schrenckii Paar 150, Apat. sehreuckii

Paar 400, Aedoph.rhodites HO. 10=1 M.
W. Maus,

Wieebaden, Friedrichstrasse 2.

Verkauf
einer Sclimetterlin^s-Sainmlnn;?

bestehend aus 4 Käst. Europäer, 3 Käst.

Süd-Amerik., darunter Morpho cypris,

amalhonte, anasibia, hercules, aega, sul-

kowski, Caligo atreus, eurilochus u. s. w.,

2 Käst. Nord.-Amerik. und l Kasten Indier,

worunter Pap. buddha, polymnestor, euphor-
biae, Attacus ricini u. s. iv. Gefl. Anfrage
2-Pf.-DoppeIkarte verwenden.

Eduard GröscJiel, Suhl. Thür.,

TauscliTerbinilnng
mit Lepidopteren-Sammlern in Süddeutsoh-

land und Oesterreich gesucht.

Busackj Postassislent, Schwerin (Meckl.),

Gr. Moor 29.

Puppen
von Eup. actaeata Stck. 10 Pf, Eup. im-

mundata Stck. 12 Pf. Bei Abnahme von

12 Stck. an bedeutend Rabatt bis zu 50 %
abzugeben.

L. Fitike. Göttingen, Jüdenstrasse 9.

Ji achstehende Falter
gut gespannt, in geringer Anzahl und einzeln

suche ich zu billigen Preisen zu erwerben :

Podalirius, poly.xena, apollo, euphenoides,

palaeno, edusa, virgaurea, alciphron, gor-

dius, chryseis, Th. quercus, Cleopatra, iris,

ilia, clithiae, L. populi, lucilla, convolvuli,

ligustri, euphorbiae, galii, elpenor, S. tiliae,

populi, quercus, ocellata, M. fuciformis,

bombilif., A. villica, puipurea, aulica, C.

hera, pini, pruni, trifolii, lanestris, S. pyri,

derasa, fraxini, nupta, sponsa, paranympha,

papilionaria, melanaria, grossulariata u. a.

Bitte um gefl. Offerten mit Angabe der

Stückzahl, des Geschlechts und des Preises.

G. Schellenberg, Bielitz, oester. Schi.,

Kaiserstrasse 62.

Bitte um Angebot
von Schmetterlingspuppen gegen baar,

Preise billigst.

A. Krieheldorjf, Berlin S.,

Oranienstrasse 135.

Puppen von E. sobriuata
Dtzd. 1 M. excl Porto. Q^ausch gegen
Zuchtmaterial erwünscht.

F. Biedinger, Frankfurt a. M.,

Luisenstr. 54.

Puppen
von Th. cerisyi vera ä 40 Pf., Dtzd. 4 M.,

Hyp. io ä 45 Pf., Dtzd. 5 M. Eier von
quercinaria 20 Pf, carpinaria 25 Pf . p. Dtzd.

E. Heyer,
Elberfeld, Rheinische Strasse 40.

Gesucht
werden überwinternde Puppen wie porcellus,

galii, populi, ocellata, tiliae, bombyliformis

und viele andere.

Geboten werden dagegen Falter besserer

Arten wie Th. cerisyi, medesicaste, D,
apoUinns, A. v. bellezina, Th. mauritanicus,

Er. epistygne,, D. celerio, alecto, syriaca,

Zyg algira, rhadamanthus, seriziati, A. fas-

ciata, E. oertzeni, Las. bufo, C. optata, E.

plumistaria u. s. w.

L. Endres,
Nürnberg, 2l äuss. Cr. Klettstr.

>'ot. torva
und Sei. v. aestiva Falter, la Qualität e 1.

1900 habe im Tausch auf Falter oder Puppen
abzugeben

A. Baecke, Leipzig-Reudnitz,

Rabet 6 II.

Eier
von Cat. fraxini 25 Stck. 25 P£., Puppen
von Nem. plantaginis II. Gen. ^ Dtzd.

50 Pf. ausser Porto,

J. Schlier, München, Sommerstr. 1.

iPuppen-Offerte.
Versicolora 2,60 M., stellatarum 75 Pf.,

tiliae 1 M., trepida 1,50 M., machaon

75 Pf., tremulifolia 1,20 M. pro Dtzd.

Porto etc. besonders.

Petersen, Ober.Tel.-Ass , Burg b. Mgb.

Hotmann'» Grossschmetterlinge
II. Auflage, ungebunden, gut erhalten für

15 M. zu verkaufen.

H. Kalch. Leipzig-Go., Fechnerstr. 11.

Vou diesjähriger Ausbeute gebe
folgende tadellose Falter, fast durchweg
e 1. ab. Katalogwerth 742,50 M. Preis

255 M.
30 cT 10 2 apollo, 15 crataegi, 20 teli-

canus, 10 argus ^2 ^^ A'p, Terl., 4 bel-

largus, 4 orion, 4 v. ornata, 6 L. celtis,

2 jasins, 6 camilla, 10 didyma var., 10 dia,

6 daphne, 4 cordula, 5 ö" 5 2 dryas,

2 atropos, 20 convolvuli, 6 vespertilio,

2 nicaea, 4 elpenoi', 3 bombyliformis,

10 infausta, 10 pilosellae (Alp.), lOtransal-
pina, 10 trigonellae, 20 fausta, 50 N.
punctata, 2 ancilla, 4 vernana, 6 cucuUa-
tella, 2 christatula, 6 kuhlweini v. alpestris,.

10 caniola. 40 cribrum (nur var.), 6 A.
casta, 2 o'' 2 5 unicolor, 25 2 opacella,

10 9 graslinella, 2 2 lorquiniella, 8 cf$
crassiorella, 8 intermediella, 5 (/ C. cre-

nulella (helix) (K.-Pr. 12 M,), 5 ? desgl.,

3 cT '^ 2 O. gonostigma, 4 batis, 3 derasa,

4 melagona, 4 ridens, 2 S. nervosa, 10 A.
ligustri, 4 Signum, 4 brunuea, 2 stigmatica ,.

2 umbrosa, 4 chrysozona, 2 detersa, 4 hy-

perici, 5 Plus, concha, 4 gutta, 10 illustris,

10 chryson, lO C. capucina, 6 amethystina,

4 scita, ['2 algira, 8 paranympha, ,3 puer-

pera, 6 ruticilla, 6 pastinum, 4 craccae,

10 (^ 10 2 tarsicristalis (zelleralis), 12 tar-

sipennalis, 2 H. gryphalis, 12 crinalis

,

1 Or. proboscidata (Kat.-Pr. 15 M.), 2 an-
tiqualis, 4 costaestrigalis, 4 Acid, pygmae-
aria (3 cT 1 2), 2 marginepunctata, 4 ca-

labraria, 2 B, selenaria, 4 C. tersata

II. Gen., 4 Eup, rectangulata, 20 coronata,

10 subnotata. Nur en bloc abzugeben.

F. Dannehl, Terlan b. Bozen,
Südtirol,

E. vernana
erwachsene Kaupen (Wiener Localthier)

Dtzd. 1,50 M. sammt Porto u. Packung.
Futter Weisspappel.

K. Höfer jr., Klosterneuburg b. Wien,
Albrechtttrasse 31.

R a n p e n
k Dtzd. : levana 30 Pf., pudibunda 40, la-

certinaria 75, falcataria 50, Bombyi rubi

30, tridens 60, pisi 30, C. artemisiae 40,.

argentea 50 absynthii 50, libatrix 40, pro-

boscidalis 35, Cid. siJaceata 75 Pf., Porto

30 Pf.

H. Schröder, Schwerin i. Meckl.,

Gr. Paulstrasse 1 2 b.

Kräftige Puppen
von Pap. machaon Dtzd. 7o Pf, bombyli-

formis 1,20 M., Cuc. asteris 80 Pf.

Catocalen-Eier : electa 50, sponsa 50,

nupta 15 Pf, pr, 25 Stück ausser Porto.

Jos. Schlier, München, Sommerstr. 1.

Im Tausche abzugeben
mehrere Dtzd, im Freien gesammelte Van.
c-album Puppen und A. betularius Raupen,
sowie einige lebende Aiuhaxia splendens.

Dr. Karl Herrmann, Kolleschowitz,

Böhmen.

Umzugshalber gebe ich billig:

Act. luna Raupea nach 2. u. 4. Häutung
Dtzd. 35 Pf, gegen baar ab, Porto und
Verpackung extra. Tausch gegen bessere

Winter-Puppen nicht ausgeschlossen.

Josef Ernstberger, Amberg, Bayern,

Rosengasse C. 171.

Attac. cynthia Puppen
gesund und kräftig (aus Zucht importirter

Puppen) das Dtzd. 65 Pf., sowie kräftige

euphorbiae Puppen das Dtzd. 50 Pf., Van.
levana Dtzd. 25 Pf., Porto u. Verpackung
extra, hat abzugeben. Auch im Tausch
gegen Puppen und Zuchtmaterial.

Wilh. Kiehnle, Juwelier,

Strassburg i. Eis., Krebsgasse 3.
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Lepidopteren-Liste Mo. 43 (für 1900) von

Dr 0. Staudinger & A. Bang-Haas, Blasewitz-Oresden
ist erschienen. In dieser werden ca. löOOO Arten Schmettelinge aas allen Welt-
theilen, ca. 1300 präpar. Raupen, lebende Puppen, entomologische Gerätli-
Schäften und Bücher etc. angeboten.

Dieselbe erscheint wieder in handlichem Octavfopmat, so dass sie sich
sehr gut als Sammlungs-Catalog benutzen lässt. Durch die theilweise er-
mässigten Preise und den hohen von uns gegebenen Rabatt steilen sich
fast alle Arten, besonders auch die Exoten (in richtig üestimmten Arten) billiger,
als sie von anderen Seiten geliefert werden. Enorm billig sind die angebotenen
143 interessanten Serien, Ceuturieii und Localitäts-Loose, gespannt und in Daten.

Herren, die in den letzten Jahren nicht von uns kauften, erhalten die Liste nur
gegen vorherige Einsendung von 1 M. (60 Kr.) in coursirenden Briefmarken (am
liebsten höhere Werthe) , welclier Betrag bei Bestellungen auf Insekten wieder
vergütet wird.

lÖ^ Auswahlsendungen werden gern mit hohem Rabatt gemacht.

Leopold Kariinger, Wien Ii|5 Brigittaplatz 17.

Ueber 1000 EoUen l^pil*al-llällfler bereits im Gebrauch.

Höchst prakt. und bequeme Spannstreifen zum Präpariren vou Lepidopteren ; aus
glattem, festem jedoch feinem hoehtransparenten Papier in KoUenform, fertig zum sofortigen
Gebrauch.

No. der
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